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Losungen Polynomdivision |

10.03.2013

Ergebnisse:
E1 |Ergebnisse
a) (x3 +2x2—5x—6):(x+3)= x?-x-2

b) | (2x® —14x-12): (x+2) =2x* — 4x -6
©) | (8x®-15x> —51x+63) : (x+3) = 3x — 24x + 21
d
) 13332 _2x16 :(x—2)_1x T3
2 2 2 2
®) x3+ﬂx2+5x—4]:(x+4):x2+§x—1
2 2
f
) i3y Mg (xed =x*+x~46
2 2 2
g) 3_§X2_§ g x—— =X2—X—6
47 a2
) S—EXZ—g —5]:(x+—j:x2—2x—15
i) s 7.3 1 Y 10 3
X=X+ | x—= |=x® +ox—=
4 4 2 2 2
XP =X+ 1 X4 =X x4 o
k
) o2y 23,3 (x+2)=x2—1—3x+E
4 4 2 4 4
|
) &2 ALY 5) (x —5)=x2+mx+1
3 3 3
m x3—zx+§]:(x—1):x2+x_§
4-0 4 4
") 132342 oxi6 :(x—3):1x2—2
2 2 2
E2 |Ergebnisse
2) (x3—3x2—6x+8):(x+1) X2 —4x — 2+1—01
X +
b) (2x ~x —8x+4) ( 4):2x—1
°) (2X3 3x+1) 2x—1):x2+1x_§_;
2" 4 a(2x-1)
d) (xs—tx —2x+2t) (x2—2):x—t
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E3 |Ergebnisse
a
) ( 6x7+2x):2x2:4x3—3x5+l
X
b) (9a°° ~12a%°): 3a°0° = 3a” — 4b”
c) (6a° +a®b+25b°): (3a” +5b) = 2a* —3a%b + 5b”
d) (1 a® 8a6b+8b3):(3a3+2b)=5a6—6a3b+4b2
e) (14a4—a + 532 —3a+1) (7a2—4a+1):2a2+a+1
f) (a5+a —8a® +26a° 29a+21):(a2—Za+3):a3+3a2—53+7
9) (33 2a’b +2ab? - b3):(a—b):a2—ab+b2
h) | (a®+2a°+2ab” +b*): (a+b) =a” +ab+b?
E4 |Ergebnisse
a) 5,,n+2 2,,3n+2 m+3, n+3 5 m, 3n+3
3X y +3X y - 2X2n y 2X y _3X2yn+2_2men+3
X° +y
b n+x XWX NG X+#c
) | 48a™* +56a*b* —72a"b° — 84b RSP
12a" +14b*
C) 2n+1 2n 3n-2 3n-1
8a —-10a b+152 2b 12a a4 sp
2a%" - 3a°"7
d) 2a5bx+2 _2a3bx+5 +3a4b2X_1—3azb2X+2

4 2a3bx+2 + 3aZb2X—1

a’-p°
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Ausfuhrliche Losungen:

Ala |Aufgabe

FUhren Sie die Polynomdivisionen durch 3 2 £y @)
und machen Sie die Probe. (X +2x" - 53X 6) : (X+3)

A1 |Ausfuhrliche Losung

a) <x3+2x2—5x—6):(x+3)=x2—x—2
—(x3+3x2)
—x?-5x
—(—x2—3x)
—-2x-6
—(—2x-6)
0
Probe: (xz—x—Z)(x+3):x3+3x2—x2—3x—2x—6

=x°+2x>~5x—6
Starthilfe:
Der erste Summand des zu.teilenden Polynoms ( x> ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers ( x') dividiert.
Das Ergebnis ( x? ) wird/mit dem Teiler(x + 3 ) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.
Mit dem Ergebnis der Subtraktion (<x° - 5x - 6 )
verfahrt man in gleicher Weise.
Man fihrt dieses Verfahren so lange-durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man-die Probe durch ausmultiplizieren.
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A1b | Aufgabe

FUhren Sie die Polynomdivisionen durch
und machen Sie die Probe.

(2° —14x-12):(x+2)

A1 |Ausfuhrliche Losung

b)

(2x° +0x* ~14x-12): (x+2) =2x* —4x -6
—(2x3+4x2)
—4x% —14x
—(—4x2—8x)
C ex-12
—(-6x—-12)
0
Probe: (2x2 —4x—6)(x+2) = 2x° +4x%= 4x* “8x-6x~ 12

=2x° 14x <12
Starthilfe:
Da der Dividend keinen Summanden mit x> enthalt, wird an entsprechender
Stelle 0x? eingesetzt. Das macht die' Rechnung tibersichtlicher.
Der erste Summand des zu.teilenden Polynoms (2x® ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers ( x') dividiert.
Das Ergebnis ( 2x? ) wird mit.dem Teilef( x.+ 2 ) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.
Mit dem Ergebnis der Subtraktion (<4x?-14x - 12 )
verfahrt man in gleicher Weise.
Man fihrt dieses Verfahren so lange-durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man-die Probe durch ausmultiplizieren.
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A1c |Aufgabe

Flhren Sie die Polynomdivisionen durch 3 4Ey2 .
und machen Sie die Probe. (3X 15x 51X+63) : (X+3)

A1 |Ausfuhrliche Losung

c)

(3x° —15x° ~51x+63) : (x +3) = 3x* — 24x + 21

—(3x3 + 9x2)
—24x% —51x
—(—24x2 - 72x)

21x+63
—(21x+63)

0
Probe: (3x2 —24x +21)(x +3) =3x" + 9x” — 24x* 472x4 21x +63

=3x>—15%% - 51x+68
Starthilfe:
Der erste Summand des zu teilenden Polynoms (3x%/)wird durch den ersten
Summanden des Teilers ( x ) dividiert.
Das Ergebnis ( 3x* ) wird mit dem Teiler ( x.+ 3 ).multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.
Mit dem Ergebnis der Subtraktion (-24x% - 51x + 63 )
verfahrt man in gleicher Weise.
Man fihrt dieses Verfahren so‘lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man die Probe.durch ausmultiplizieren.
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A1d | Aufgabe

FUhren Sie die Polynomdivisionen durch 3 3 5 _
und machen Sie die Probe. PR —2x+6|:(x-2)

1

A1 |Ausfihrliche Losung

d)

lx:”—§x2—2x+6 :(x—2)=1x2——x—3
2 2 2

Probe: [lxz —1x—3j(x—2) Ve el ey 4xie
2 2 2 2
LYo A3 s
2 2

Starthilfe:
Der erste Summand des zu teilenden Polynoms (1/2x* ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers ( x ) dividiert.
Das Ergebnis (-1/2x%.) wird'mit. dem Teiler ( x - 2 ) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.
Mit dem Ergebnis der Subtraktion'(-1/2x* - 2x + 6 )
verfahrt man.in.gleicher Weise.
Man fihrt dieses Verfahren solange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach/macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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Ale |Aufgabe

Fuhren Sie die Polynomdivisionen durch s 11, _
und machen Sie die Probe. XX +5x—4|:(x+4)

A1 |Ausfihrliche Losung

e)

[xs+gx2+5x—4j:(x+4):x2+%x—’l

—(x3+§x2j
N2 )

Ex2+5x
2

—(E X2 + 6xj
2 )

Probe: [xz+%x—1j(x+4):x3+4x2+%x2+6x—x—4

:x3+gx2+5x—4

Starthilfe:

Der erste Summand des zu teilenden Polynoms ( x> ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers ( x ) dividiert.

Das Ergebnis (.x? ) wird mit.dem Teiler ( x + 4 ) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.

Mit dem Ergebnis der Subtraktion'(3/2x* + 5x - 4 )

verfahrt man.in.gleicher Weise.

Man fihrt dieses Verfahren solange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach/macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A1f | Aufgabe

Fuhren Sie die Polynomdivisionen durch 3 3 5, 1 _ 1
und machen Sie die Probe. X+

A1 |Ausfihrliche Losung

f
) (xs+§x2—ﬂx—3]:[x+1)=x2+x—6
2 2) =

Probe: (x2+x—6) x+l =x3+lx2+x2+1x—6x—3
2 2 2

L3t Y 4
2 2

Starthilfe:
Der erste Summand des zu teilenden Polynoms ( x* ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers (' x )dividiert.
Das Ergebnis ( x? ) wird mit.dem Teiler( x + 1/2 ) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.
Mit dem Ergebnis der Subtraktion{(x* - 11/2x - 3)
verfahrt man in gleicher Weise.
Man flhrt dieses Verfahren so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach.macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A1g |Aufgabe

Fuhren Sie die Polynomdivisionen durch 3 5 ., 23 3). 1
und machen Sie die Probe. X

A1

Ausfluhrliche Lésung

9 (x3—§x2—§x+§j:(x—%j:x2—x—6

Probe: (xz—x—G)(x—l =x‘°’—lx2—x2+lx—6x+E
4 4 4 2

s (5 4233

Starthilfe:

Der erste Summand des zu teilenden.Polynoms ( x* ) wird durch den ersten
Summanden.des Teilers ('x )dividiert.

Das Ergebnis.( x2/) wird mit.dem Teiler ( x - 1/4 ) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.

Mit dem Ergebnis der Subtraktion ( -x* - 23/4x + 3/2)

verfahrt man in gleicher Weise.

Man fuhrt dieses Verfahren so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A1h | Aufgabe

FUhren Sie die Polynomdivisionen durch s 5 , 47 _ 1
und machen Sie die Probe. XT ==X =—X=3 || X+

A1 |Ausfihrliche Losung

h)

x3—§x2—ﬂx—5 : x+l =x2-2x-15
3 3 3 —_—

—(x3+1x2]
N 3 )

—2x2—£x
3
—(—ZXZ—EXJ
3
-15x-5
~(~15x-5)
0

Probe: (x2—2x—15)(x+1]:x3+1x2—2x2—gx—15x—5
3 3 3

M AN NP
3 3
Starthilfe:
Der erste Summand des zu teilenden Polynoms ( x* ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers ( x ) dividiert.
Das Ergebnis (x? ) wird mit.dem Teiler ( x + 1/3 ) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.
Mit dem Ergebnis der Subtraktion(<2x* - 47/3x - 5)
verfahrt man.in gleicher Weise.
Man fuhrt dieses Verfahren so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A1i |Aufgabe

FUhren Sie die Polynomdivisionen durch s 7 3). 1
und machen Sie die Probe. X" =—X+— || X=—

A1 |Ausfihrliche Losung

) (XS+0x2—zx+§):(x—lj:x2+lx—§
R

LIV
2 4
_(1X2_1Xj
2 4
3. 3
2 4
3. 3
2 4
0
Probe: x2+1x—§ x—1 =X3—1X2+1x2—1x—§x+§
2 2 2 2 2 4 2 4
T3
4 .4

Starthilfe:

Da der Dividend keinen Summandenmit x? enthalt, wird an entsprechender
Stelle 0x? eingesetzt. Das macht die Rechnung iibersichtlicher.

Der erste Summand des zu teilenden Polynoms ( x* ) wird durch den ersten
Summanden-des Teilers.('x ) dividiert.

Das Ergebnis (’x?.) wird'mit dem Teiler ( x - 1/2 ) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.

Mit dem Ergebnis der Subtraktion ( 1/2x? - 7/4x + 3/4 )

verfahrt manin gleicher Weise.

Man fihrt dieses Verfahren so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A1j |Aufgabe
Fuhren Sie die Polynomdivisionen durch s 7. 3). 3
und machen Sie die Probe. X=X+ Xt
4 4 2
A1 |Ausfihrliche Losung

) (XS+0x2—zx+§j:(x+§j:x2—§x+l
R

3, 7
—Zx*-=x
2" "4
B LN
2 4
1 3
2 4
1 3
2 4
0
Probe: [ x2 - S x4 |[ x4+ 2| =xtyon2 e 9, 1,3
2 2 2 2 2 4 2 4
4 4
Starthilfe:

Da der Dividend keinen Summandenmit x? enthalt, wird an entsprechender
Stelle 0x? eingesetzt. Das macht die Rechnung iibersichtlicher.

Der erste Summand des zu teilenden Polynoms ( x* ) wird durch den ersten
Summanden-des Teilers.('x ) dividiert.

Das Ergebnis'('x?.) wird'mit dem Teiler ( x + 3/2 ) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.

Mit dem Ergebnis der Subtraktion ( - 3/2x* - 7/4x + 3/4 )

verfahrt manin gleicher Weise.

Man flhrt dieses Verfahren so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A1k |Aufgabe
Fuhren Sie die Polynomdivisionen durch ( 3 5 , 23 3) (x+2)

und machen Sie die Probe. X —ZX _TX +E :

A1 |Ausfihrliche Losung
k
) o2y 23,3 :(x+2):x2—Ex+g
4 4 2 4 4
—(x?’ +§x2j
4
13,2 238
4 4
4 4
3. 3
4 2
3.3
4 2
0
Probe: [ x2 -2 x4+3 (x #2) =x%+2x° e 5343
4 4 4 2 4 2
354 8 .3
4 4 2
Starthilfe:
Der erste Summand des zu teilendenPolynoms ( x° ) wird durch den ersten
Summanden-des Teilers (' x ) dividiert.
Das Ergebnis( x%) wird-mit'‘dem Teiler ( x + 2 ) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.
Mit dem Ergebnis der Subtraktion ( - 13/4x? - 23/4x + 3/2)
verfahrt manin gleicher Weise.
Man flhrt dieses Verfahren so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A1l |Aufgabe

FUhren Sie die Polynomdivisionen durch s 5 , 47 _

und machen Sie die Probe. X"=3X _?X_5 1(x-5)
A1 |Ausfihrliche Losung

1)

(x?’ —éxz—gx—SJ:( —5)=x*+—x+1
o
3
10 . 47
3 3
(190-22,
3 3
X—-5
~(x-5)
0
Probe: (xz +Ex+1J(x—5) =x3 - 5x2 +Ex2 —5—Ox+x—5
3 3 3
&7 - A
3 3

Starthilfe:

Der erste Summand des zu teilenden Polynoms ( x* ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers ( x ) dividiert.

Das Ergebnis ( X2 ) wird mit dem Teiler ( x - 5 ) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.

Mit dem Ergebnis der Subtraktion'( 10/3x? - 47/3x - 5 )

verfahrt man-in.gleicher Weise.

Man fihrt dieses Verfahren solange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach‘'macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A1m | Aufgabe

FUhren Sie die Polynomdivisionen durch 3
und machen Sie die Probe.

A1

Ausfluhrliche Lésung

m
) x3'+0x2—zx+g :(x—1):x2+x_§
4" "4 4

—(x3—1x2)
2 =L x
4
o
N 4
3 3
4 4
i)
R
0
Probe: | X2 +x - (x—1):x3—x2+x2—x—§x+E
4 4 4
Y A7
P - EX 4
4 4

Starthilfe:

Der erste Summand des zu'teilenden Polynoms ( x* ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers ( x ) dividiert.

Das Ergebnis ( x? ) wird mit dem Teiler ( x - 1) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.

Mit dem Ergebnis der Subtraktion ( x? - 7/4x + 3/4)

verfahrt man in gleicher Weise.

Man fihrt dieses Verfahren so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A1n | Aufgabe

FUhren Sie die Polynomdivisionen durch 3 3 5 _
und machen Sie die Probe. PR —2x+6|:(x-3)

1

A1 |Ausfihrliche Losung

n)

(1x3—§x2—2x+6j:(x—3):1x2—
2 2

_(lXS_EXZJ
2" 2

Ox?-2x+6
—(—2x+6)
0

N
N

Probe: (1x2 —2j(x—3) :1x3 —Ex2 -2X+6
2 2 2

Starthilfe:

Der erste Summand des zu teilendén Polynoms ( 1/2x® ).wird durch den ersten
Summanden des Teilers ( x ) dividiert.

Das Ergebnis ( 1/2x? ) wird mit.dem Teiler ( x - 3 ) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.

Mit dem Ergebnis der Subtraktion( 0x?- 2x+ 6/)

verfahrt man in gleicher Weise.

Man fihrt dieses Verfahren so lange durch; bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man die:Probe durch ausmultiplizieren.
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A2a | Aufgabe

Fahren Sie die Polynomdivision durch (x3 _3%x% _6x +8) : (x n 1)

A2 | Ausfuhrliche Losung

a)

(x3—3x2—6x+8):(x+1):x2—4x—2+£
X +1
—(x3+1x2)
—4x? —6x
—(—4x2—4x)
-2X+8
—(-2x-2)
10
2 10 3¢ o 5 10
Probe: (x —4x—2+—](x+1):x + X% ~4x —4x—2x—2+—(x+1)
X +1 X +1
10
=x¥-3x°-6x+8
Starthilfe:

Der erste Summand des zuteilenden. Polynoms (x> ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers{( x) dividiert.

Das Ergebnis ( x* ) wird'mit dem Teiler (x + 1.) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.

Mit dem Ergebnis der Subtraktion (~4x%- 6x + 8 )

verfahrt man in gleicher Weise. Die Division geht nicht glatt auf, es bleibt ein
Rest von 10. Es handelt sich um eine Division mit Rest.

Das Restglied 10/(:x"+ 1 ) wird dem_Divisionsergebnis hinzugefigt.

Danach macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A2b | Aufgabe
FUhren Sie die Polynomdivision durch (2x3 _x2_8x+ 4) : <x2 _4)

A2 | Ausfuhrliche Losung

b) (2x3 —x? —8x+4):(x2—4)=2x—1
—(2x3 +0x? —8x)

—x?>+0x+4
—(x2+0x+4)

0

Probe: (2x—1)(x* ~4) =2x* -8x-x*+4

=2x° —x*> —8x +4
Starthilfe:
Der erste Summand des zu teilenden Polynoms ( 2x*) wird durch den ersten
Summanden des Teilers ( x? ) dividiert:
Das Ergebnis ( 2x ) wird mit dem Teiler'( x%- 4 ) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.
Mit dem Ergebnis der Subtraktion (-x*+ Ox.+ 4 )
verfahrt man in gleicher Weise:
Man fuhrt dieses Verfahren so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
Es ist vorteilhaft die bei der Rechnung entstehenden Licken mit O aufzufillen.
damit gleiche Potenzen Ubereinanderstehen.
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A2c | Aufgabe

c)

FUhren Sie die Polynomdivision durch (2x3 _3x +1) : (2x _1)
A2 | Ausfuhrliche Losung
(2x3 +0x2 —3x+1) H(2x—1) = x? PRI S
2 4 4(2x -1)
—(2x3 —x2)
x? —3x
{2
A 2)
——X+1
2
)
2 4
.
4
Probe: | x? LIV RIE (2x 1)
2 4 4(2x—1)
=2x3 - x? +x? —lx—§x+§—;(2x—1) =2x% - 3x +1
2.2 4 4(2x —1)
1
2
Starthilfe:
Der erste Summand des zu teilenden Polynoms ( 2x* ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers ( 2x ') dividiert.
Das Ergebnis ( x° )wird mit dem Teiler ( 2x - 1 ) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.
Mit dem Ergebnis der Subtraktion ( x* - 3x + 1)
verfahrt' man in gleicher Weise. Die Division geht nicht glatt auf, es bleibt ein
Rest von -1/4. Es handelt sich um eine Division mit Rest.
Das Restglied -1/[4(-2x - 1 )]. wird dem Divisionsergebnis hinzugefugt.
Danach macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A2d | Aufgabe

FUhren Sie die Polynomdivision durch (x3 _tx2 _2x + 2t) : (Xz _ 2)

A2 | Ausfuhrliche Losung

d)

(x3—tx2—2x+2t):(x2—2):x—

—

—(x3 +0x?% - 2x)

—tx% + 0x + 2t

—(—tx2 +0x + 2t)

0
Probe: (x —t)(x2 —2) = x3 - 2x — tx? + 2t

=x3 —tx® —2x + 2t
Starthilfe:
Der erste Summand des zu teilenden Polynoms (X ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers ( x* ) dividieft.
Das Ergebnis ( x ) wird mit dem Teiler (x*- 2) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.
Mit dem Ergebnis der Subtraktion ( -tx*> +0x +.2t )
verfahrt man in gleicher Weise.
Man fuhrt dieses Verfahren so lange-durch, bis.das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
Es ist vorteilhaft die bei der Rechnung entstehenden Licken mit O aufzufillen.
damit gleiche Potenzen Ubereinanderstehen.
Der Parameter t ist'Platzhalter fur eine beliebige Zahl ungleich Null.
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A3a | Aufgabe
FUhren Sie die Polynomdivision durch (8x5 _6x’ + 2x) - %2

A3 | Ausfuhrliche Losung

a) (8x5 —6x’ + 2x) - 2x?> Summanden ordnen
(—6x7 +8x°% + 2x) - 2x% = -3x% +4x3 +l
X
-(-6x')
8x°

-(&°)
2X
—(2x)
0

Probe: [—3x5 +4x3 +%j .2x? = -6x" +8x° +2x
Starthilfe:

Der erste Summand des zu teilenden Polynoms ( %6x” ) wird durch 2x* dividiert.
Das Ergebnis -3x° wird mit.dem Teiler 2x* multipliziert und von dem zu teilenden
Polynom subtrahiert.

Mit dem Ergebnis der Subtraktion ( 8x>+ 2x)

verfahrt man in gleicher.Weise:

Man flhrt dieses Verfahren so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A3b | Aufgabe
Fahren Sie die Polynomdivision durch (9a5b3 —12a3b5) - 3533
A3 | Ausfuhrliche Losung

b) (9a5b3 —12a3b5) -3a%p® = 332 — 4b?
—(9a5b3)
-12a%p°
—(—12a3b5)
0
Probe: (3a2 —4b2)-3a3b3 - 0a°%b® —12a%°
Nebenrechnung:

5.3
3a°’b
-12a’h®

3a’p®

9a°b® : 3a%p® =

—12a%b° : 3a%° = —4b?

Starthilfe:

Der erste Summand des zu teilenden Polynoms ('9a°b*) wird durch 3a®b°
dividiert.

Das Ergebnis 3a? wird mit dem Teiler 3a°b> multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.

Mit dem Ergebnis der Subtraktion (<12a°b°")

verfahrt man in gleicher Weise.

Man fuhrt dieses Verfahren so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man.die Probe durch ausmultiplizieren.
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A3c |Aufgabe

Fuhren Sie die Polynomdivision durch (6a6 ra‘b+ 25b3) : (332 n 5b)

A3 | Ausfuhrliche Losung

c)

(6a6 +a’b +25b3) : (3a2 +5b) = 2a* —3a% + 5b?

—(6a6 +10a4b)

—-9a%
—(—Qa4b2 —1 5a2b2)

15a%b? + 25b°
—(1 5a%b2 + 25b3)

0
Probe: (2a4 ~3a%+ 5b2)(3a2 +5b)

— 6a° +10a*b —9a*b — 158262 + 15a°D2 + 25b°

=6a° +a'b+25b°
Nebenrechnung:
6 Qa4 21,2
612 _ 23" 9a2b _ 3% 128 2b = 5>
3a 3a 3a
Starthilfe:

Der erste Summand des zu teilenden Polynoms ( 6a° ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers ( 3a%) dividiert:

Das Ergebnis (.2a* ) wird mit dem Teiler ( 3a + 5b ) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.

Mit dem Ergebnis der Subtraktion'(-9a*b + 25b°)

verfahrt man.in gleicher Weise.

Man fuhrt dieses Verfahren so.lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach:macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A3d | Aufgabe
Fahren Sie die Polynomdivision durch (1 53° —8ab + 8b3) : (333 " 2b)

A3 | Ausfuhrliche Losung

d

) (15a9 —8a% +8b3) : (3a3 + 2b) = 5a° —6a’b + 4b?

—(15a9 +10a6b)

-18a°b
—(—1836b —12a3b2)

12a%b? + 8b>
—(122%” + 80°)
0
Probe: (5a° —6a’0 +4b” )(3a® + 2b)

—15a° +10a’b — 18a°b — 12a°b? +12a°h2 +8b°

=15a° — 8a% + 8b*

Nebenrechnung:

9 1946 32
15a3 _ 5g6 18a3 b _ _64% 12a 3b _Ap?
3a 3a 3a
Starthilfe:

Der erste Summand des zu teilenden Polynoms ( 15a° ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers ( 3a*) dividiert:

Das Ergebnis ( 5a° ) wird mit dem Teiler ( 3a’ +2b ) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.

Mit dem Ergebnis der Subtraktion(-18a°b + 8b*)

verfahrt man.in gleicher Weise.

Man fuhrt dieses Verfahren so.lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach:macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A3e | Aufgabe

Fihren Sie die Polynomdivision durch (1434 _a%4+5a%2-3a+ 1) : (732 _4a+ 1)

A3 | Ausfuhrliche Losung

e)

(14a4—33+5a2—3a+1):(7a2—4a+1):2a2+a+1

—(14a4 —8a® +2a2)

7a% +3a%-3a

—(7a3 —4a% + a)

7a* -4a+1
~(7a® -4a+1)
0
Probe: (Za2 +a+1)(7a2 —4a+1)
=14a* -8a’+2a° +7a° -4a’ +a{7a* - 4a+1

=14a*-a®+5a% -3a+1

Nebenrechnung:

4 3 2
14a2 _ g2 7a2 g 7a2 L1
7a 7a 7a
Starthilfe:

Der erste Summand des zu teilenden Polynoms ( 14a* ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers ( 7a%) dividiert:

Das Ergebnis ( 2a” ) wird mit dem Teiler ( 7a®-4a + 1 ) multipliziert und von dem
zu teilenden Polynom subtrahiert.

Mit dem Ergebnis der Subtraktion|(7a> + 3a” - 3a +1)

verfahrt man_ in gleicher Weise.

Man fUhrt dieses Verfahren so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach.macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A3f | Aufgabe

Fahren Sie die Polynomdivision (a5 +a*_8a%+26a —29a + 21) : (a2 _2a+ 3)
durch '

A3 | Ausfuhrliche Losung

f)

(a5+a4—8a3+26a2—29a+21):(a2—2a+3):a3+3a2—5a+7

—(a5 —2a*+ 3a3)

3a* —11a% + 26a°
—(3a4 -6a’ + 9a2)

—5a% +17a° -29a
—(—5a3 +10a? —15a)

7a® —14a+ 21
~(7a® -14a+21)
0
Probe: (a3 +3a? —5a+7)(a2 —Za+3)
=a’-2a*+3a®+3a* - 6a®+9a” = 5a° +10a° —15a+ 7a° — 14a + 21
=a° -2a" +3a* +3a° —6a’ —5a® +9a’ 4 10a’ + 7a® —15a —14a + 21

=a’+a*-8a® +26a%<29a+ 21

Nebenrechnung:

5 4 3 2
a 3 3a » =ba 7a
—=a —-=3a =+ba —=7
a’ a’ a’ a’
Starthilfe:

Der erste Summand.des zu teilenden Polynoms ( a® ) wird durch den ersten

Summanden des Teilers ( a® )dividiert.
Das Ergebnis ( a® ) wird mit dem Teiler ( a2 - 2a + 3 ) multipliziert und von dem

zu teilenden Polynom subtrahiert.
Mit dem.Ergebnis der Subtraktion ( 3a” - 11a> + 26a® - 29a +21)

verfahrt man’in gleicher Weise.
Man fuhrt dieses Verfahren so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null

ist. Danach macht. man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A3g |Aufgabe

FUhren Sie die Polynomdivision durch (a3 _2a3%b + 2ab>? —b3) : (a _ b)

A3 | Ausfuhrliche Losung

g9)

(a° —2a% + 2ab” ~b°): (a—b) =a’ —ab+ b’
—(a3 —azb)
—a’b + 2ab?

—(—azb +ab2)

ab® - b’
~(ab®-b?)
0
Probe: (a2 —ab+ bz)(a ~b)
=a’—a’b-a’b+ab? +ab® —b°

=a®-2a’b +2ab® - b’
Starthilfe:
Der erste Summand des zu teilenden Polynoms ('a@* ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers (a’) dividiert.
Das Ergebnis ( a’ ) wird mit dem Teiler( a - b ) multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.
Mit dem Ergebnis def Subtraktion ( -a’b +?2ab? - b® )
verfahrt man in gleicher Weise.
Man flhrt dieses Verfahren so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man die'Probe durch ausmultiplizieren.
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A3h | Aufgabe

Fahren Sie die Polynomdivision durch (a3 +23%b + 2ab>? +b3) : (a+b)

A3 | Ausfuhrliche Losung

h)

(a° +2a’0 + 2ab® +b°) : (a+b) = a® + ab + b’
—(a3 +azb)
—azb+2ab2
—(azb+ab2)
O aptep?
~(ab®+b?)
0

Probe: (a2 +ab+ bz)(a +b)
=a’ +a’b+a’b+ab?+ab? +b’
=a’ +2a’b +2ab® +b°
Starthilfe:
Der erste Summand des zu teilenden Polynoms ('a@* ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers (a’) dividiert.
Das Ergebnis ( a’ ) wird mit dem Teiler( a + b') multipliziert und von dem zu
teilenden Polynom subtrahiert.
Mit dem Ergebnis def Subtraktion ( a’b +.2ab? + b*)
verfahrt man in gleicher Weise.

Man fuhrt dieses Verfahren so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man die'Probe durch ausmultiplizieren.
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Ada | Aufgabe
Fihren Sie die Polynomdivision 3x5yM2 4 Bx 232 _ oyms3yne3 _oym, 3n3
durch 3 2n
X" +y

A4 | Ausfuhrliche Losung

a

2.,n+2 m,,n+3

) (3X5yn+2 i 3X2y3n+2 _ 2Xm+3yn+3 _2me3n+3) . (X3 i yZn) — 3x y _9x y

_ (3X5yn+2 n 3X2y3n+2 )

_ 2Xm+3yn+3 _ 2me3n+3
_(_2Xm+3yn+3 _ 2me3n+3)
0
Probe: (3x2yn+2 - 2xmy”+3)(x3 + y2”)

_ 3X5yn+2 + 3X2y3n+2 _ 2Xm+3yn+3 S 2me3n+3
Nebenrechnung:
5,,n+2 __nyMm+3,,n+3
3X 3; — 3X2yn+2 2X - y . _2men+3
X X
Starthilfe:

Der erste Summand des zu teilenden Polynoms (3x°y™*? ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers (x> ) dividieft.

Das Ergebnis ( 3x?y"? ).wird mit dem Teiler (x> + y*" ) multipliziert und von dem
zu teilenden Polynom subtrahiert:

Mit dem Ergebnis der'Subtraktion ( -2x™3y™3 - 2xMy3M3 )

verfahrt man in gleicher Weise.

Man fuhrt dieses Verfahren so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A4b | Aufgabe
Fihren Sie die Polynomdivision durch 48a™* + 56a*b* — 72a"bC — 84b*+¢
12a" +14b*

A4 | Ausfihrliche Losung

b

) (48a”+x +56a*b* —72a"b° - 84bx+°) : (1 2a" + 14b") = 4a* - 6b°
—(48a”+x + 56axbx)

—72a"b°® — 84b**°
~(~72a"b® —84b™*°)
0
Probe: (4a* —6b°)(12a" +14b*)
= 48a™* + 56a*p* —72a" b°® — 84bX1°

Nebenrechnung:

48a _ag —72a"b _ _6be
12a" 12a"
Starthilfe:

Der erste Summand des zu teilenden Polynoms (48a™ ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers ( 12a" ) dividiert.

Das Ergebnis ( 4a* ) wird mit dem Teiler (112a" + 14b* ) multipliziert und von
dem zu teilenden Polynom subtrahiert.

Mit dem Ergebnis der.Subtraktion ( -72a"b®- 84b**°)

verfahrt man in gleicher Weise.

Man fuhrt dieses Verfahren.so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null

ist. Danach macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A4c | Aufgabe
Fahren Sie die Polynomdivision durch 822" _10a2"b + 153" 2p — 125"
2a2n - 3aSn—2
A4 | Ausfihrliche Losung

c) (8a™"-10a""b+15a""2b-12a"""): (22" —3a™?) = 4a—5b

_(8a2n+1 _1233n—1)

-10a”"b+15a°"2b
—(—10a2n b +15a3"2 b)

0
Probe: (4a-5b)(2a”" -3a°"?)
=8a”"""-12a°"" -10a*"b +15a°"*b

=8a°""-10a*"b+15a%"? b -12a°""!

Nebenrechnung:
2n+1 _ 2n

82a 2n 4a 120a2n P = —ob
a a

Starthilfe:

Der erste Summand des.zu-teilenden Polynoms ( 8a®™" ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers (2a®? ) dividiert:

Das Ergebnis ( 4a ) wird mit dem Teiler( 2a®" - 3a®"? ) multipliziert und von dem
zu teilenden Polynom subtrahiert.

Mit dem Ergebnis der Subtraktion.(-10a%"b + 15a°"?b )

verfahrt man in-gleicher Weise.

Man fUhrt dieses Verfahren so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null
ist. Danach macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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A4d | Aufgabe

Fihren Sie die Polynomdivision durch | 255p%+2 _ 253p*+® 1 35%p2*~1 _ 3532p2*+2

a’-pd

A4 | Ausfihrliche Losung

d)

(2a5bx+2 _ 233bx+5 n 3a4b2x—1 _ 3a2b2x+2) : (a2 _ b3) _ 2a3bx+2 n 3azb2x—1

_ <2a5bx+2 _23%p**? )

Ba4b2x—1 _ 3a2b2x+2
_(3a4b2x71 _ 382b2X+2)
0
Probe: (2a°0**? +3a’>")(a” ~b?)

— zabe+2 _ 2a3bx+5 + 3a4b2x—1 _ 382b2x+2

Nebenrechnung:
5| X+2 41.2x-1

2a 2 — 23%*+2 3a bz _ 3922
a a

Starthilfe:

Der erste Summand des zu teilendén Polynoms (12a°b**? ) wird durch den ersten
Summanden des Teilers ( a%) dividiert.

Das Ergebnis ( 2a°b**? ) wird mit dem Teiler (& - b ) multipliziert und von dem
zu teilenden Polynom subtrahiert:

Mit dem Ergebnis der.Subtraktion ( 3a*b?™- 3a?b?*?)

verfahrt man in gleicher Weise.

Man fuhrt dieses Verfahren.so lange durch, bis das Subtraktionsergebnis Null

ist. Danach macht man die Probe durch ausmultiplizieren.
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